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Постановка проблеми. Повномасш-

табна війна росії проти України, інші зов-
нішні та внутрішні виклики, що постали пе-
ред нашою країною, спричинили появу ве-
ликої кількості вразливих категорій насе-
лення (діти, люди похилого віку, внутрі-
шньо переміщені особи, військовослужбов-
ці, особи з інвалідністю, особи, що постра-
ждали внаслідок війни, та ін.), які не в змозі 
самостійно вирішити комплекс проблем і 
потребують, крім профільної професійної, 

психологічної допомоги. Саме 
тому майбутні фахівці гумані-
тарного профілю повинні во-
лодіти психологічними якос-
тями, що допоможуть їм ефек-
тивно здійснювати професійні 
функції з різними категоріями 
населення, зокрема в кризові 
періоди. 

Професії гуманітарного 
профілю – це спеціальності, 
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пов’язані з людиною та її життєдіяльніс-
тю. До майбутніх фахівців гуманітарного 
профілю можна віднести педагогів, пси-
хологів, соціальних працівників, лінгвіс-
тів, юристів, менеджерів та ін., професій-
на діяльність яких безпосередньо спрямо-
вана на людей та вирішення їхніх про-
блем – освітніх, психологічних, соціаль-
них, комунікативних, організаційно-
управлінських, правових тощо.  

Аналіз актуальних досліджень. 
Науковому аналізу професійної підготов-
ки кадрів гуманітарного профілю завжди 
приділяли належну увагу. Проблеми ви-
щої освіти репрезентовано в працях 
А. Алексюка, С. Архангельського, С. Віт-
вицької, В. Кушніра, зокрема гуманітарної – 
О. Антонової, Н. Волкової, Н. Гузій, 
О. Дубасенюк, І. Зязюна, О. Кучерявого, 
В. Лугового, С. Сисоєвої та ін. 

Психологічні якості як невід’ємний 
складник компетентності майбутнього 
фахівця гуманітарного профілю досліджу-
вали І. Бех, Н. Бібік, О. Бондаренко, 
І. Драч, О. Дубасенюк, Е. Зеєр, І. Зимня, 
А. Кларк, Н. Кузьміна, А. Маркова, 
О. Овчарук, Л. Петровська, О. Пометун, 
Дж. Равен, Л. Романовська, О. Савченко, 
В. Сластьонін, Г. Слозанська, С. Спенсер, 
Р. Уайт, Г.-Х. Хофманн, А. Шелтен та ін. 

Метою статті стало розкриття теоре-
тичних та експериментальних засад форму-
вання психологічних якостей майбутніх фа-
хівців гуманітарного профілю в процесі 
професійної підготовки. 

Методологія та методи дослідження. 
У якості методологічного конструкту ви-
рішення поставленої мети використано нау-
кові положення діяльнісного, особистісно 
зорієнтованого підходів, комплекс методів 
наукового дослідження: теоретичних – 
міждисциплінарний аналіз наукової літера-
тури (філософської, соціологічної, правової, 
психологічної, педагогічної) для з’ясування 
стану розробленості порушеної проблеми; 

аналіз, синтез, узагальнення – для обґрунту-
вання теоретичних положень статті та фор-
мулювання  висновків; прогнозування, про-
єктування, планування – для розробки та 
характеристики змісту й технологій форму-
вання психологічних якостей майбутніх фа-
хівців гуманітарного профілю в процесі 
професійної підготовки; емпіричні ‒ анкету-
вання, тестування, бесіда, спостереження, 
узагальнення, експертна оцінка, моніторинг 
для з’ясування рівнів сформованості психо-
логічних якостей майбутніх фахівців гума-
нітарного профілю в процесі професійної 
підготовки на різних етапах дослідження; 
педагогічний експеримент (констатуваль-
ний, формувальний, контрольний етапи) для 
перевірки ефективності змісту й технологій 
формування  психологічних  якостей  май-
бутніх фахівців гуманітарного профілю в 
процесі професійної підготовки; методи 
математичної статистики для обробки 
результатів експерименту. 

Виклад основного матеріалу. 
Вітчизняними та зарубіжними вчени-

ми (Б. Ананьєв, Л. Виготський, А. Дмитрієв, 
Д. Ельконін, З. Єсарева, Є. Клімов, І. Кон, 
В. Лісовський та ін.) вік майбутніх фахів-
ців – студентський вік (від 17 до 25 років) 
– відзначається як найбільш сприятливий 
для  психологічного,  біологічного  й  со-
ціального розвитку, оскільки саме в цей 
період найвища швидкість пам’яті, реак-
ції, пластичність у формуванні навичок. 
Активно розвиваються морально-ціннісні 
й естетичні почуття. Швидко освоюються 
соціальні ролі дорослого: громадянські, 
професійні, економічні, сімейні. Форму-
ються й закріплюються схильності, інте-
реси. Визначаються життєві цілі й праг-
нення. Досягається високий рівень розви-
тку фізичних та інтелектуальних сил, ак-
тивно зростають творчі можливості, зба-
гачується емоційно-чуттєвий зміст, роз-
квітає зовнішня привабливість (Товкач, 
2018, с. 95). 
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А тому формування психологічних 
якостей майбутніх фахівців гуманітарного 
профілю є невід’ємним складником профе-
сійної підготовки в закладі вищої освіти. 

Аналіз фундаментальних положень 
теорії готовності майбутнього фахівця 
гуманітарного профілю до професійної 
діяльності (Е. Гідденс, М. Фуко;  Ф. Гоно-
болін, М. Дьяченко, К. Дурай-Новакова, 
Л. Кандибович, Н. Кузьміна, О. Кучеря-
вий, А. Ліненко, Т. Селюкова та ін.) до-
зволив нам виділити найбільш суттєві 
психологічні якості, якими повинен воло-
діти майбутній фахівець гуманітарного 
профілю. Це – толерантність, комуніка-
тивність, рефлексивність та ін.: 

• толерантність (терпимість до 
інших думок, проявів суб’єк-
тами різних якостей; уміння до-
сягати угод і знаходити компро-
міси; проявляти інтерес і пози-
тивне  ставлення  до  особистості 
клієнта тощо); 

• комунікативність (здатність до 
встановлення контактів з людьми, 
обміну інформацією, включення 
різних інститутів суспільства в 
професійну діяльність, допомога у 
сприйнятті та розумінні іншої лю-
дини, формування стратегії й так-
тики співпраці з людьми та різни-
ми соціальними інституціями); 

• рефлексивність (здатність особи-
стості спрямовувати власну акти-
вність на саму себе, здійснювати 
самооцінку думок, вчинків, пове-
дінки та корегувати їх). 

Зауважимо, що перелік зазначених 
вище індивідуальних особистісних і про-
фесійних якостей не є повним та вичерп-
ним. Безперечно, важливими якостями є і 
принциповість, і коректність, і інтуїція, і 
мобільність, і гнучкість та ін. Їх формуван-
ня та прояви залежать від різних чинників, 
до того ж у процесі навчання та практичної 

діяльності майбутні фахівці розвиваються, 
самовдосконалюються і в професійному, і в 
особистісному плані. 

Дослідження формування психологіч-
них якостей майбутніх фахівців гуманітар-
ного профілю в процесі професійної підго-
товки відбувалося протягом 2017 – 2020 рр. 
у межах експерименту на базі чотирьох за-
кладів вищої освіти, студенти яких були по-
ділені на дві групи: 210 – експерименталь-
ної (ДЗ «Луганський національний універ-
ситет імені Тараса Шевченка» (м. Старо-
більськ), ДВНЗ «Донбаський державний 
педагогічний університет» (м. Слов’янськ) 
та 208 ‒ контрольної (КЗ «Харківська гума-
нітарно-педагогічна академія» Харківської 
обласної ради, Хмельницький інститут со-
ціальних технологій ЗВО «Відкритий між-
народний університет розвитку людини 
«Україна», Національний університет «Чер-
нігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка). 
До експерименту було залучено майбутніх 
фахівців спеціальностей «Дошкільна осві-
та», «Початкова освіта», «Психологія», 
«Соціальна робота», «Менеджмент». 

Методологія експериментального до-
слідження  складалася  з  трьох  етапів: кон-
статувального (визначення сучасного, ви-
хідного, рівня сформованості психологіч-
них якостей), формувального (формування 
запланованих параметрів психологічних 
якостей), контрольного (вимірювання рів-
ня сформованості психологічних якостей 
після формувального експерименту). 

Для діагностування рівня сформова-
ності психологічних якостей майбутніх фа-
хівців гуманітарного профілю на різних 
етапах експерименту нами було викорис-
тано відповідні діагностичні методики. 

Така якість особистості, як «толера-
нтність», визначалася за допомогою «Пи-
тальника емпатійних тенденцій» Мехрабі-
ана і Епштайна. Методика призначена для 
діагностики емпатії як особистісної риси. 
Емпатія (як співпереживання та співчуття) 
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є механізмом сприйняття й розуміння лю-
дьми один одного при спілкуванні. Емпатія 
передбачає емоційні, безпосередні реакції 
на поведінку інших людей, співчуття їм, 
доброзичливе врахування їхніх станів. Ем-
патія сприяє ідентифікації (ототожненню) 
себе з іншою людиною, уявленню себе на її 
місці й наданню на цій підставі дієвої до-
помоги при потребі. Питальник складаєть-
ся з 33 пунктів, з якими респондент висло-
влює свою згоду або незгоду. За шкалою 
підраховується один загальний бал (Прак-
тическая психодиагностика, 2002). 

«Комунікативність» як необхідна 
індивідуально-психологічна якість майбут-
нього соціального педагога та соціального 
працівника вимірювалася за допомогою 
методики виявлення комунікативних і ор-
ганізаторських схильностей (КОС-2) 
(Практическая психодиагностика, 2002), 
що призначена для визначення комуніка-
тивних і організаторських схильностей 
(уміння чітко й швидко встановлювати ді-
лові  та  товариські  контакти  з  людьми, 
прагнення їх розширювати, участь у групо-
вих заходах, уміння впливати на людей, 
прагнення проявляти ініціативу). Питаль-
ник включає 40 запитань, 20 з яких призна-
чено для вивчення комунікативних схиль-
ностей, а 20 характеризують організаторсь-
кі. Анкетна частина методики КОС-2 про-
понує здобувачу запитання, відповіді на які 
можуть бути тільки позитивними або нега-
тивними, тобто «так» або «ні». Відповіді 
респондента ґрунтуються на основі само-
аналізу досвіду своєї поведінки в тій чи тій 
ситуації. Рівень розвитку комунікативних й 
організаторських схильностей характери-
зується за допомогою оцінок за шкалою 
таким чином: 1 – дуже низький, 2 – нижче 
за середній, 3 – середній, 4 – високий, 5 – 
дуже високий. 

Рівень сформованості «рефлексив-
ності» майбутніх соціальних педагогів та 
соціальних працівників визначено за допо-

могою методики діагностики самооцінки 
мотивації до схвалення Д. Марлоу і 
Д. Крауна  (Практическая  психодиагнос-
тика, 2002).  

Один із проявів соціальності людини 
– це суб’єктивна для неї значущість думок і 
оцінок інших людей. Одним з найсильні-
ших мотивів діяльності стає прагнення за-
служити похвалу, схвалення. На відміну від 
мотивації досягнення, рівень мотивації 
схвалення – прагнення заслужити схвалення 
значущих інших людей набагато менше ви-
значає успіх у справах і звершеннях. Подіб-
на схильність означає, що респондент орієн-
тований на зовнішні, а не внутрішні стиму-
ли, має тенденцію до відповідності чиїмось 
очікуванням, схильність слідувати багатьом 
формальним нормам. Внутрішньо такі люди 
зазвичай несамостійні, конформні, залежні 
від інших людей, тривожні й схильні стри-
мувати свої агресивні тенденції. Методика 
містить 20 тверджень, на які респонденту 
потрібно відповісти  «так» або «ні». 

Також  для  діагностування  рівня 
сформованості рефлексивності та інших 
необхідних якостей особистості майбут-
нього соціального педагога та соціального 
працівника використано методику визна-
чення особистісних якостей майбутнього 
педагога (Ф. Фідлер), яка дає змогу вияви-
ти в здобувачів освіти низку індивідуально-
психологічних якостей, серед яких: праце-
любство, ініціативність, охайність, профе-
сійна грамотність, організованість, енер-
гійність, відповідальність, здібність до ро-
боти, доброзичливість, життєрадісність, 
широта кругозору, експресивність та наяв-
ність рефлексивної позиції. На бланку-
питальнику майбутнім соціальним педаго-
гам та соціальним працівникам було за-
пропоновано шкалу самооцінки із сімнад-
цяти особистісних ознак. Відповіді за кож-
ним із пунктів оцінюються зліва направо 
від 1 до 15 балів. Чим лівіше розміщався 
знак-відповідь, тим нижче бал і тим більш 
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позитивна самооцінка здобувача освіти. За 
допомогою цієї методики ми отримали 
можливість визначити особистісні якості 
майбутніх соціальних педагогів та соціаль-
них працівників (Галян, 2011). 

Проведена діагностична робота на 
констатувальному етапі експерименту до-
зволила не тільки визначити низький рі-
вень сформованості психологічних якостей 
майбутніх фахівців гуманітарного профілю, 
а й окреслити конкретний зміст і технології 
формування психологічних якостей у сту-
дентів у процесі професійної підготовки в 
умовах університетської освіти. 

Психологічні якості майбутніх фахів-
ців гуманітарного профілю (толерантність, 
комунікативність, рефлексивність) форму-
валися на формувальному етапі експери-
менту протягом усього процесу професій-
ної підготовки та під час реалізації спеціа-
льних програм (Навчальні програми, 2021, 
с. 5 – 18) на базі різнопрофільних центрів, 
служб, інституцій внутрішнього і зовніш-
нього середовища ЗВО. 

Формувальний етап експерименту 
складався з двох підетапів: адаптивного, 
формувального. 

На адаптивному етапі дослідно-
експериментальної роботи було створено 
аксіологічне середовище шляхом інтеграції 
кадрових, матеріально-технічних, навчаль-
но-методичних та інформаційних ресурсів 
суб’єктів та різнопрофільних центрів, служб, 
органів, установ, організацій, залучених до 
професійної підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населен-
ня: внутрішніх (адміністративний та профе-
сорсько-викладацький склад ЗВО, керівники 
практик, едвайзери (куратори академічних 
груп), представники органів студентського 
самоврядування, різноманітні структурні 
підрозділи  та  служби  університету  –  соці-
альна, розвитку кар’єри, психологічного від-
новлення та адаптації, розвитку лідерських 

навичок, розвитку творчих навичок, інфор-
маційний, інклюзивний та ін.) та зовнішніх 
(окремі індивіди, різнопрофільні соціаль-
ні інституції: установи освіти, охорони 
здоров’я, соціального захисту, органи  
внутрішніх справ, служба у справах дітей, 
центри соціальних служб для сім’ї, дітей та 
молоді, центри зайнятості, центри професій-
ної, медичної та соціальної реабілітації інва-
лідів, центри соціально-психологічної реабі-
літації неповнолітніх,  соціальні  готелі,    
територіальні центри соціального обслуго-
вування (надання соціальних послуг), війсь-
кові частини, благодійні, громадські, волон-
терські організації, фонди та ін.).  

Завданням адаптивного етапу стало й 
проведення комплексу заходів щодо адап-
тації першокурсників до навчання в універ-
ситеті. З цією метою на базі психологічних і 
соціальних  служб  ЗВО,  різних  центрів 
(зокрема розвитку кар’єри, розвитку лідер-
ських якостей та ін.) із залученням психоло-
гів та едвайзерів (кураторів) реалізовано 
«Програму соціально-психологічної адап-
тації першокурсників до навчання в закладі 
вищої освіти» та тренінги «Розвиток моти-
вації досягнення успіху», «Професійне та 
особистісне зростання».  

Провідними засобами реалізації 
змісту підготовки на цьому етапі були 
особистісно зорієнтовані технології та 
технології саморозвитку (тренінги, ігри, 
вправи, навчальні заняття, індивідуальна, 
самостійна робота). 

На  другому,  формувальному,  етапі 
формування психологічних якостей май-
бутніх фахівців гуманітарного профілю 
відбувалося в освітньому процесі на ос-
нові інтеграції всіх напрямів діяльності 
ЗВО – навчального, науково-дослідного, 
міжнародного, соціально-гуманітарного, 
професійно-практичного. 

Такі психологічні якості, як толерант-
ність, комунікативність, рефлексивність, 
формувалися під час реалізації спеціальних 
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програм на базі різнопрофільних центрів, 
служб, інституцій внутрішнього і зовніш-
нього середовища ЗВО, зокрема програм 
стабілізації психоемоційного стану, вирі-
шення конфліктів мирним шляхом та фор-
мування навичок медіації, запобігання про-
фесійному вигоранню (супервізія), «Школа 
лідерства», «Дизайн-мислення та людино-
центроване проєктування», «Вчимося бути 
толерантними», Рефлексивний тренінг сту-
дентів «Пізнай себе» та ін. 

Провідними технологіями формуван-
ня психологічних якостей майбутніх фахів-
ців гуманітарного профілю стали особистіс-
но зорієнтовані та саморозвитку (тренінги, 
ігри, творчі завдання, вправи тощо). 

Наведемо мету та зміст деяких з них. 
Програма стабілізації психоемоцій-

ного стану, вирішення конфліктів мир-
ним шляхом та формування навичок ме-
діації  

Мета: формування навичок медіації 
в педагогічних (науково-педагогічних) 
працівників, здобувачів освіти (учні, сту-
денти), населення. 

Завдання: 
• ознайомити учасників тренінгу з 

основними засадами миробуду-
вання;  

• сформувати навички вирішення 
конфліктів мирним шляхом;  

• опанувати ненасильницьку модель 
поведінки;  

• сформувати розуміння важливості 
спільної участі працівників (нау-
ково-педагогічних) освіти, здобу-
вачів освіти (учні, студенти) та на-
селення у вирішенні конфліктів 
мирним шляхом; 

• ознайомити учасників тренінгу з 
цінностями та принципами медіа-
ції як інструменту вирішення кон-
фліктів, що базується на врахуванні 
інтересів сторін конфлікту;  

• відпрацювати навички ведення 
процедури медіації;  

• відпрацювати навички проведення 
відновних практик. 

Теми: 1. Усвідомлення миру та без-
печного середовища. Моя роль у розбудові 
миру. 2. Конфлікти в житті людини. Шляхи 
запобігання конфліктних ситуацій. 3. Меді-
ація як інструмент вирішення конфліктів. 
Комунікативні навички медіатора. 
4. Практика медіації. Відновні практики. 

Програма запобігання професійному 
вигоранню (супервізія) 

Мета: посилити потенціал фахівців, 
отримання нових компетентностей, під-
тримка фахівців допомагаючих професій та 
вчителів. 

Завдання: 
• сформувати в учасників розумін-

ня, що за допомогою супервізора-
наставника можливо осмислити 
власну практику й самостійно 
спрямувати свої зусилля для її по-
кращення; 

• розкрити суть поняття «суперві-
зія» та її складників; 

• оволодіти навичками проведення 
супервізії. 

Теми: 1. Теоретичні основи психоло-
педагогічної супервізії. 2. Структура супер-
візії. 3. Навчальна супервізія. 4. Відпра-
цювання навичок проведення супервізії. 
5. Стабілізація  психоемоційного  стану  
після супервізії. 

Програма «Школа лідерства» (На-
вчальні програми, 2011, с. 113 – 138) 

Мета: посилити потенціал молодих 
лідерів,  надати  практичні  навички  для 
формування лідерських якостей. 

Завдання: 
• ознайомлення учасників з понят-

тями  «лідер»,  «лідерство», ос-
новними  стилями  лідерської  
поведінки; 
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• удосконалювати лідерські навич-
ки та майстерність планування; 

• сприяння розвитку навичок пра-
вильно використовувати власний 
потенціал; 

• покращити  мотивацію  та  віру  в 
себе. 

Теми: Мінілекція 1. Програма «Школа 
лідерства». Мінілекція 2. «Теоретичні 
основи публічного виступу». Стабілізація 
психоемоційного стану після супервізії. 

Програма «Дизайн-мислення та 
людиноцентроване проєктування» (На-
вчальні програми, 2011, с. 157 – 202). 

Мета: оволодіння учасниками трені-
нгу теоретичними та технологічними заса-
дами дизайн-мислення як універсальною 
надпрофесійною якістю сучасного фахівця 
для успішної професійної карʼєри в умовах 
мінливого світу; формування навичок ви-
користання інструментів технології ди-
зайн-мислення та культури проєктування 
для створення й просування нових продук-
тів на ринку праці. 

Завдання: 
• познайомити студентів із сутністю 

та  механізмами  мисленнєвої     
діяльності людини;  

• розкрити специфічні особливості 
дизайн-мислення як одного з ти-
пів мислення; 

• познайомити з технологією ди-
зайн-мислення, її структурою; 

• формувати вміння й навички за-
стосовувати інструменти (форми, 
методи, прийоми, засоби) дизайн-
мислення для створення нового 
продукту та просування його на 
ринку праці. 

Теми: 1. Людиноцентрований дизайн. 
2. Дизайн-мислення: технологія. 3. Дизайн-
мислення: для педагогів та учнів. 

Тренінговий курс «Вчимося бути 
толерантними»  

Мета: формування толерантного 

ставлення молодих людей до культурних 
та соціальних відмінностей, формування 
навичок пізнання власної ідентичності та 
культури й формування активної грома-
дянської позиції щодо проявів різних 
форм дискримінації. 

Завдання: 
• надати  учасникам  базову інфо-

рмацію;  
• формувати мотивацію;  
• напрацювати навички відповіда-

льної усвідомленої поведінки та 
прийняття рішень. 

Теми: 1. Розуміння відмінностей та 
дискримінація. 2. Ідентичність. Стерео-
типи. Упередженість. Етноцентризм. 
3. Дискримінація. Ксенофобія. Расизм. 
4. Толерантність.  Роль  освіти  в  мульти-
культурних суспільствах. 

Рефлексивний тренінг студентів 
«Пізнай себе» 

Мета: формування рефлексивної 
компетентності в студентів. 

Завдання:  
• знизити рівень ситуативної та 

особистісної тривожності;  
• сприяти формуванню адекватної 

самооцінки;  
• формувати  позитивну  світогля-

дну позицію особистості;  
• вчити нових стратегій поведінки 

в психотравматичних ситуаціях; 
• формувати навички самопізнан-

ня та саморозвитку. 
Теми: 1. Особистість. Самопізнання. 

Самооцінка. Саморозвиток. 2. Тривожність. 
Стреси. Подолання стресів. 3. Стратегії по-
ведінки в психотравматичних ситуаціях. 

На третьому, контрольному, етапі 
експериментальної діяльності здійснено 
оцінку рівнів сформованості психологічних 
якостей майбутніх фахівців гуманітарного 
профілю з метою перевірки ефективності 
розроблених  нами  змісту  і  технологій їх 
формування. Для цього було визначено ди-
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наміку рівнів сформованості психологічних 
якостей майбутніх фахівців гуманітарного 

профілю до та після формувального етапу 
експерименту (табл. 1). 

Таблиця 1 
Динаміка рівнів сформованості психологічних якостей майбутніх 

фахівців гуманітарного профілю ( %) 
Констатувальний етап Контрольний етап 

КГ ЕГ КГ ЕГ 

Показники 

 

 

               Рівні  
Н С В Н С В Н С В Н С В 

Толерантність 52,7 36,1 11,2 50,7 38,7 10,6 36,4 43,3 20,3 11,9 53,5 34,6 

Комунікативність 53,3 35,2 11,5 51,1 37,4 11,5 34,1 45,1 20,8 13,8 52,6 33,6 

Рефлексивність 51,8 37,2 11,0 51,1 38,7 10,2 36,3 43,3 20,4 13,1 54,4 32,5 

Разом 52,6 36,2 11,2 51,0 38,3 10,8 35,6 43,9 20,5 12,9 53,5 33,6 
Примітки: Н – низький; С – середній; В ‒ високий. 
 
Аналіз результатів контрольного зрі-

зу засвідчив позитивну динаміку рівнів 
сформованості всіх психологічних якостей 
майбутніх фахівців гуманітарного профілю 
в ЕГ порівняно з  КГ.  

Отже, розроблені нами зміст і техно-
логії формування психологічних якостей 
майбутніх фахівців гуманітарного профілю 
виявилися ефективними та такими, що мо-
жуть бути впроваджені в процес професій-
ної підготовки в інших закладах вищої 
освіти. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Таким чином, формуван-
ня психологічних якостей є невід’ємним 
складником професійної підготовки майбу-
тніх фахівців гуманітарного профілю.  

Психологічні якості повʼязуємо з 
характеристиками  особистості  на  всіх 
її  структурних  рівнях (мотиваційно-
цін-нісному, когнітивно-пізнавальному, 
міжособистісному, активно-творчому 
тощо).  

Одними з провідних психологічних 
якостей майбутнього фахівця гуманітар-
ного профілю є толерантність, комуніка-
тивність, рефлексивність. 

Досягти ефективності у формуванні 
психологічних якостей майбутніх фахівців 

гуманітарного профілю можна лише шля-
хом цілеспрямованої розробки змісту й тех-
нологій цього процесу та впровадження їх у 
професійну підготовку.  

На основі експериментальної пере-
вірки змісту (зокрема програм стабілізації 
психоемоційного стану, вирішення конф-
ліктів мирним шляхом та формування на-
вичок медіації, запобігання професійному 
вигоранню (супервізія), «Школа лідерст-
ва», «Дизайн-мислення та людиноцент-
роване проєктування», «Вчимося бути 
толерантними», Рефлексивний тренінг 
студентів «Пізнай себе» та ін.) та осо-
бистісно зорієнтованих технологій і 
технологій саморозвитку (тренінги, ігри, 
вправи, навчальні заняття, індивідуаль-
на, самостійна робота) було досягнуто 
підвищення рівня сформованості психо-
логічних якостей майбутніх фахівців 
гуманітарного профілю, що довело їхню 
ефективність та необхідність упрова-
дження в освітній процес інших закла-
дів вищої освіти. 

Предметом подальшого дослідження 
в межах проблеми буде розробка змісту і 
технологій формування психофізіологічних 
якостей майбутніх фахівців гуманітарного 
профілю. 
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*** 
Курило В. С., Караман О. Л. Фор-

мування психологічних якостей майбут-
ніх фахівців гуманітарного профілю в 
процесі професійної підготовки 

У статті розкрито теоретичні та експе-
риментальні  засади  формування  психоло-
гічних якостей майбутніх фахівців гумані-
тарного профілю в процесі професійної під-
готовки. 

Установлено, що найбільш суттєвими 
психологічними якостями, якими повинен 
володіти майбутній фахівець гуманітарно-
го профілю, є толерантність (терпимість до 
інших думок, проявів суб’єктами різних 
якостей), комунікативність (здатність до 
встановлення контактів з різними людьми, 
обміну інформацією, формування стратегії 
й тактики співпраці з людьми та різними 
соціальними інституціями), рефлексивність 
(здатність особистості спрямовувати вла-
сну активність на саму себе, здійснювати 
самооцінку думок, вчинків, поведінки). 

Розроблено зміст і технології (про-
грами тренінгів і занять, ігри, творчі за-
вдання, вправи тощо) формування психо-
логічних якостей майбутніх фахівців гума-
нітарного профілю в процесі професійної 
підготовки. Доведено їхню ефективність 
експериментальним шляхом. Зроблено ви-
сновок про необхідність їх упровадження в 
освітній процес закладів вищої освіти 
України. 

Ключові слова: майбутні фахівці, гу-
манітарні спеціальності, психологічні якості, 
формування, професійна підготовка, зміст і 
технології, педагогічний експеримент. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kur уlo V., Karaman O. Formation 

of Psychological Qualities of Future Spe-
cialists in the Humanities in the Process of 
Professional Training 

The article reveals the theoretical and 
experimental principles of formation of psy-
chological qualities of future specialists in 
the humanities in the process of professional 
training. 

It is established that the most signifi-
cant psychological qualities that a future 
humanitarian specialist should possess are 
tolerance (tolerance to other opinions, mani-
festations of subjects of different qualities), 
communicativeness (ability to establish con-
tacts with different people, exchange infor-
mation, form strategies and tactics of coop-
eration with people and various social insti-
tutions), reflexivity (the ability of the indi-
vidual to direct their own activities to them-
selves, to carry out self-assessment of 
thoughts, actions, behavior). 

The content and technologies (programs 
of trainings and classes, games, creative tasks, 
exercises, etc.) of formation of psychological 
qualities of future specialists of humanitarian 
profile in the process of professional training 
are developed. Their effectiveness has been 
proven experimentally. The conclusion about 
the necessity of their introduction into the 
educational process of higher education 
institutions of Ukraine is made. 

Keywords: future specialists, humani-
tarian specialties, psychological qualities, 
formation, professional training, content and 
technologies, pedagogical experiment. 

 
 

 
 
 


